

俱乐部“花式”引援 无惧调节费



▲恒大从升班马人和手中买来了希望之星邓涵文，作为补偿将老将刘健(左)送去了人和。

◀天津权健以570万欧元的租借费先租下莫德斯特(左一)，以2000万元引进裴帅(左二)成功“避税”，堪称“教科书”般的操作。

随着转会窗口开启，中超的热度骤然提升。在内援交流方面，由于“人换人”的方式开始普及，应对足协新政中的转会调节费一环并没有太大的问题，但在外援引进方面，大部分俱乐部并没有一展身手，唯一的重磅引援是国安拿下了民主刚果前锋巴坎布，但这则消息至今没有官方宣布。

转会调节费是足协给各家俱乐部戴上的一个紧箍咒，主要是为了限制俱乐部大手笔引援，造成资金外流。但这个紧箍咒念起来究竟有多“疼”，至今还没有一家俱乐部尝过味道。究竟是俱乐部们各施神通，巧妙的卸下了紧箍咒，还是这个紧箍咒原本就无咒可念，只是一个貌似恐怖的摆设，至今扑朔迷离。

青年报记者 张逸麟

被秒删的“官宣”

这个冬天北京中赫国安的引援力度非常大，内援方面在上周早些时候官宣了胡延强、池忠国和刘欢3将，周末又宣布韦世豪和王子铭加盟。至于外援巴坎布，虽然各方的表态都已经板上钉钉，但国安就是不官宣，其中的学问又在何处？

比利亚雷亚尔并不想出售当家前锋巴坎布，不过巴坎布的合同中本就有4000万欧元的买断条款，国安如果启动条款，黄潜是留不住人的。因此在经过双方的谈判后，黄潜还是决定放人。昨天，黄潜在中国的官方微博上写下了“交给你们了”，并配发了巴坎布的照片，疑似官宣了这桩转会。

然而就在发布后不久，黄潜方

面又删除了这条微博，这个行为引人注目。毕竟巴坎布加盟国安没有悬念，球员本人已经在大谈未来在中国的生活，另一方面黄潜也很快就购买了顶替巴坎布的人选，而这名球员恰好来自中超，是苏宁的哥伦比亚前锋马丁内斯，转会费为1500万欧元。替代者的转会都宣布了，为何巴坎布的转会却迟迟不宣，其中自有文章。

毫无疑问，这桩转会的转会费即便不到4000万欧元，也八九不离十了。但如果国安像当初的大巴黎那样启动买断条款，势必要向西班牙税务部门上缴巨额的税款，相当于违约金的2到3成，可国安如果与黄潜友好协商，以4000万欧元左右的转会

费正常转会，那么可以避免这些税，黄潜也乐得做个人情。然而4000万欧元的转会费无论如何都会超过中国足协规定的转会调节费用的红线，这恐怕也是国安不急于宣布转会消息的关键所在。

不止是巴坎布的转会至今没有宣布，国安此前确认引进的胡延强、池忠国、刘欢和韦世豪都没有透露转会费，而按照目前的行情，这4名球员的身价绝对超过足协定下的内援2000万人民币的红线，尤其是从葡甲转会国安的韦世豪，是这个冬天最热门的转会人选，他的价格很可能超过1亿人民币。在想好并实施避税方案前，相信国安也不会公布这些球员的转会费。

面对调节费，各家脑洞大开

针对足协在去年夏天出台并实施的转会调节费政策，天津权健是第一个走上前台去应对的，而且应对的非常得体，堪称“教科书”般的操作。其中转会费高达3500万欧元的莫德斯特，权健就以先租后转的方式成功避税，以570万欧元的租借费先租下莫德斯特，只有剩下的2900万欧元尾款如何支付，目前还没有进展。内援方面权健从亚泰买来了优秀中场裴帅，而他的转会费也恰好是“踩线”的2000万元人民币，这与裴帅的市场行情价并不符合，但在两家俱乐部的合作

下，成功的避开了足协的“奢侈税”。

而在这个冬天，一些俱乐部以“人换人”的方式将转会差价控制在2000万人民币以下，最有代表性的是恒大从升班马人和手中买来了希望之星邓涵文，作为补偿老将刘健送去了人和。此外姜至鹏加盟华夏幸福也已经确定，而作为补偿，华夏幸福的左后卫丁海峰将加盟富力。相信未来的中超转会市场上，这样以人易人并且补差价的转会方式会越来越普及。

针对足协的转会调节费用，各家

俱乐部必然会脑洞大开，继续想出各种避税方案。然而先租后买和以人易人这样的方式并非百试百灵，这必须建立在转会双方俱乐部融洽的关系和彼此信任上。

而一些身价非常高的外援，比如最近与国安、恒大传出绯闻的奥巴梅扬，身价高达6、7000万欧元，很难用莫德斯特的转会方式来操作，这也是权健去年夏天错失奥巴梅扬的重要原因。此外中超竞争激烈的俱乐部之间也很难会达成“以人易人”的交易，更多的只能等待球员合同自然到期。

足协至今无“收益”

不过足协的转会调节费政策已经实施了2个转会窗，至今颗粒无收，足协根本就没有收到过一笔转会调节费用。以去年夏天为例，权健的莫德斯特、苏宁的穆坎乔，他们的租借或者转会费都控制在了600万欧元以下，国内球员中转会费最高的裴帅也是压线的2000万人民币。那么这个冬天，足协的转会调节费有希望开张收银吗？

根据足协出台的转会调节费用政策，针对所有亏损状态的俱乐部，内外援的转会费标准分别为2000万人民币/人次和4500万人民币/人次，若未超过此标准，则交付等额费用用于俱乐部青训，超过此标准则上缴等额费用给中国足球发展基金会。

这个政策有两条红线，一是俱乐部是否亏损，第二个才是转会费是否超过足协的标准。这意味着如果俱乐部处于盈利状态，那么所谓的转会调节费根本无关痛痒，那么中超俱乐部有不亏损的吗？

从目前的大环境来看，在联赛职业化并未达到一定高度，俱乐部收益渠道非常有限的情况下，中超俱乐部要盈利非常难。根据前年的财报，16家中超俱乐部中只有延边和亚泰处于小幅盈利的状态，其他俱乐部都处于亏损状态。

毕竟足协需要真凭实据来证明那些俱乐部是亏损的，在拥有这样的能力前，所谓的转会调节费用本就是空中楼阁。去年夏天球员转会的数量并不少，虽然这些转会的转会费并没有过线，可按照规定，亏损俱乐部无论转会费过不过线，都要上缴等额的调节费用，只不过没有过线的调节费用会反馈到俱乐部的青训中。那么莫德斯特、裴帅、穆坎乔的转会调节费用有没有收上来，又有没有反馈到权健和苏宁的青训中，至今没有准确的说法，甚至权健和苏宁是亏损俱乐部还是盈利俱乐部都没有说法，这样的政策岂不是空中楼阁？

可即便如此，各家俱乐部至今也不敢公然挑战转会调节费用的红线，因此多数俱乐部仍处于观望状态。而这一次国安以4000万欧元引进巴坎布，以及买来韦世豪这两桩重磅转会，将成为所谓“转会调节费用”政策的试金石。